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Адміністративне право

АДМІНІСТРАТИВНО-ПРАВОВІ ЗАСАДИ 
РЕАЛІЗАЦІЇ ІНВЕСТИЦІЙНОЇ РЕГІОНАЛЬНОЇ 

ПОЛІТИКИ

Статья посвящена установления сущно-
сти и состояния нормативного обеспечения 
реализации инвестиционной региональной по-
литики. Выделены и проанализированы груп-
пы нормативно-правовых актов, регламен-
тирующих реализацию последней в Украине. 
Предложен ряд действенных шагов, направ-
ленных на обеспечение эффективного админи-
стративно-правового регулирования реализа-
ции инвестиционной региональной политики, 
создание условий для интеграции экономики 
Украины в европейское экономическое про-
странство и повышение её эффективности и 
надежности, предоставления регионам авто-
номии по инвестиционной деятельности.
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продаж національних економічних активів, 
а навпаки – реально працювати на підви-
щення фінансово-економічних потужностей 
держави, чому покликане сприяти ефектив-
не правове регулювання іноземного інвесту-
вання [1, с. 11]. Про необхідність залучення 
інвестицій, наголошено також в Указі Пре-
зидента України Стратегія сталого розвитку 
«Україна-2020» [2]. Дорожня карта реалізації 
зазначеної Стратегії передбачає проведення 
62 реформ, серед яких особливе місце займає 
– Програма залучення інвестицій. Також, на-
голошується про необхідність проведення 
реформи дерегуляції та розвитку підприєм-
ництва, основою якої є створення сприятли-
вого середовища для ведення бізнесу, розви-
тку малого і середнього підприємництва, за-
лучення інвестицій тощо. При цьому для під-
тримки інвестиційної активності та захисту 
прав інвесторів потрібно забезпечити ефек-
тивний захист права приватної власності, у 
тому числі судовими органами, гармонізувати 
із законодавством Європейського Союзу по-
ложення законодавства України щодо захис-
ту прав національних та іноземних інвесторів 
та кредиторів, захисту економічної конкурен-
ції, запровадити стимулюючі механізми інвес-
тиційної діяльності, виходячи із найкращої 
світової практики [2]. Всі перераховані чин-
ники обумовлюють необхідність проведення 
дослідження сучасного стану адміністратив-
но-правових засад реалізації інвестиційної 
політики в регіоні. 

Наголосимо, що питання залучення інвес-
тицій, саме в регіони – є на сьогодні вельми 

Постановка проблеми
Сучасний стан політико-правових умов 

становлення Української держави, як євро-
пейської, вимагає перегляду багатьох інсти-
туціональних та функціональних підходів, 
що призвели до подання виробництва, зни-
ження рівня конкуренції продукції на євро-
пейських ринках, до необхідності повністю 
міняти виробничі комплексі певних регіонів, 
що як слідство, призвело до економічної кри-
зи. На думку О. В. Шевердиної, ефективним 
засобом вирішення цих завдань є залучення 
іноземних інвестицій. Разом з тим, необхід-
но відразу акцентувати увагу, що залучення 
капіталу з-за кордону не повинно перетво-
рюватись в колонізацію та повсякчасний роз-

http://zakon2.rada.gov.ua/laws/show/5/2015?nreg=5%2F2015&find=1&text=%B3%ED%E2%E5%F1%F2%E8%F6&x=0&y=0#w15
http://zakon2.rada.gov.ua/laws/show/5/2015?nreg=5%2F2015&find=1&text=%B3%ED%E2%E5%F1%F2%E8%F6&x=0&y=0#w16
http://zakon2.rada.gov.ua/laws/show/5/2015?nreg=5%2F2015&find=1&text=%B3%ED%E2%E5%F1%F2%E8%F6&x=0&y=0#w17
http://zakon2.rada.gov.ua/laws/show/5/2015?nreg=5%2F2015&find=1&text=%B3%ED%E2%E5%F1%F2%E8%F6&x=0&y=0#w17
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актуальним, оскільки роль регіонів в сучас-
ному державотворенні має вагоме значення. 
Згідно аналітичної довідки щодо залучення 
прямих іноземних інвестицій в економіку 
Харківської області за 2015-2016 роки, в еко-
номіку регіону іноземними інвесторами було 
вкладено 147,8 млн. доларів США, прямих ін-
вестицій (акціонерного капіталу) проти 15,7 
млн. доларів у 2015 році (збільшення у 9,4 
рази). Але така ситуація скоріше виняток, а 
ніж правило. Тому постає необхідність дослі-
дження існуючої нормативно-правової бази, 
яка регламентує зазначені питання з метою 
кореляції та удосконалення останньої із вра-
хуванням потреб регіонів.

Стан дослідження
На важливість цієї проблематики було 

звернуто увагу провідних фахівців у галузі еко-
номіки, господарського права, адміністратив-
ного та інших галузей права: В. Б. Авер’янова, 
О. М. Бандурки, Ю. П. Битяка, С. В. Ківало-
ва, В. К. Колпакова, Д. В. Кравцова, М. П. Ку-
черявенка, А. О. Селіванова, Л. А. Савченко, 
П. С. Пацурківського, Ю. А. Ровинського, 
І. М. Пахомова, О. І. Харитонової, О. В. Ше-
вердіної та ін.

В той же час, незважаючи на широке ви-
світлення проблеми науковцями та практи-
ками, багато питань з реалізації інвестиційної 
регіональної політики в Україні досліджува-
лися фрагментарно і потребують комплек-
сної роботи, напрацювання концептуального 
підходу до вдосконалення нормативного за-
безпечення реалізації останньої в умовах єв-
роінтеграції. 

Виклад основного матеріалу
Спочатку проаналізуємо теоретичні на-

працювання щодо сутності категорій «право-
ві засади» та «правове регулювання». Оскіль-
ки зміст останніх надасть нам можливість 
сформулювати авторській підхід до визначен-
ня адміністративно-правових засад інвести-
ційної регіональної політики.

Слід зазначити, що правове регулюван-
ня – це вплив права на суспільні відносини за 
допомогою певних юридичних засобів, через 
систему яких і забезпечується розвиток цих 
відносин у межах і напрямах, визначених 
нормами права [3, с. 152]. О. Ф. Скакун виді-

ляє такі ознаки правового регулювання: 1) є 
різновидом соціального регулювання; 2) за 
його допомогою відносини між суб’єктами на-
бувають певної правової форми, яка має дер-
жавно-владний характер, тобто в юридичних 
нормах держава вказує міру можливої та на-
лежної поведінки; 3) має конкретний харак-
тер, тому що завжди пов’язане з реальними 
відносинами; 4) має цілеспрямований харак-
тер – спрямоване на задоволення законних 
інтересів суб’єктів права; 5) здійснюється за 
допомогою правових засобів, які забезпечу-
ють його ефективність; 6) гарантує доведення 
норм права до їх виконання [4, с. 529-530]. У 
зв’язку із зазначеним, можна констатувати, 
що в загальному вигляді вищенаведені ви-
значення характеризують «правове регулю-
вання» через впорядковуючий вплив на сус-
пільні відносини за допомогою права. 

Як слушно зазначає С. С. Алексєєв, право-
вому регулюванню, на відміну від загального 
духовного ідеологічного впливу права, влас-
тиво те, що воно завжди здійснюється за до-
помогою особливого, властивого тільки праву 
механізму, покликаного юридично гаранту-
вати досягнення цілей, які ставив законода-
вець, видаючи або санкціонуючи юридичні 
норми. У цьому, власне, і полягає соціальний 
сенс існування права як нормативного інсти-
туційного утворення [5, с. 145–146]. 

Наголосимо, що формування та реалізація 
інвестиційної політики в регіоні здійснюється 
державними інституціями, які відповідно для 
цього наділяються певними публічно-влад-
ними повноваженнями, що концентруються 
в понятті «компетенція». А діяльність відпо-
відних суб’єктів щодо реалізації інвестиційної 
політики повинна забезпечуватися за допо-
могою певного механізму адміністративно-
правового регулювання.

З цього приводу Т. О. Коломоєць ви-
значає механізм адміністративно-правового 
регулювання як сукупність правових засо-
бів, за допомогою яких здійснюється право-
ве регулювання суспільних відносин у сфері 
адміністративного права. В механізмі адміні-
стративно-правового регулювання прийнято 
виділяти органічні та функціональні складо-
ві. Органічними складовими частинами меха-
нізму адміністративно-правового регулюван-
ня слід вважати ті, що визначають суть самого 
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явища механізму адміністративно-правового 
регулювання, тобто без яких не може відбу-
ватися сам механізм. Функціональними скла-
довими частинами механізму адміністратив-
но-правового регулювання є ті, що значною 
мірою впливають на механізм адміністра-
тивно-правового регулювання, проте не є 
обов’язковими його елементами [6, с. 32-33].

Враховуючи викладене, під механізмом 
адміністративно-правового регулювання слід 
розуміти систему правових засобів, способів 
і форм, за допомогою яких нормативність 
права переводиться в упорядкованість сус-
пільних відносин, задовольняються інтереси 
суб’єктів права, встановлюється і забезпечу-
ється правопорядок. 

Сфери і межі правового регулювання вка-
зують на ту область соціального простору, на 
яку розповсюджується нормативно-організу-
юча дія права. Правильне визначення сфери 
і меж правового регулювання сприяє ефек-
тивному використанню юридичного інстру-
ментарію поза сферами, де діють інші соці-
альні регулятори [7, с. 10]. При встановленні 
сфери правового регулювання слід виходити 
не стільки з класифікації суспільних відносин 
(економічні, політичні та ін.), скільки з мате-
рії самого права як нормативного регулятора, 
цілеспрямованість якого – свобода і порядок 
у суспільстві [8, с. 279].

У зв’язку із зазначеним можна говорити, 
що відбувається зміна підходів до праворозу-
міння, яка має місце за сучасних умов, і до-
зволяє, дещо під іншим кутом подивитися на 
питання правового регулювання реалізації 
інвестиційної політики в регіоні.

Підсумовуючи вищенаведене, спробує-
мо систематизувати існуючі напрацювання 
та виокремити коло нормативно-правових 
актів, які регламентують реалізацію інвести-
ційної політики в регіоні, що в подальшому 
надасть нам можливість сформулювати автор-
ське визначення адміністративно-правових 
засад реалізації останньої.

Отже, шляхом систематизації всього нор-
мативного матеріалу у сфері реалізації інвес-
тиційної політики в регіоні можна виокреми-
ти наступні групи:

– стратегічні документи розвитку інвести-
ційної політики в цілому та в регіонах зокре-
ма (доктрини, програми, концепції) (насам-

перед, Стратегія сталого розвитку «Україна 
- 2020»; Концепція Державної цільової еконо-
мічної програми розвитку атомно-промисло-
вого комплексу на період до 2020 року; Про-
грама розвитку інвестиційної та інноваційної 
діяльності в Україні; Стратегія реформуван-
ня системи управління державними фінанса-
ми на 2017-2020 року; Стратегія підвищення 
ефективності діяльності суб’єктів господарю-
вання державного сектору економіки та ряд 
інших); 

– законодавчі акти про інвестиції та ін-
вестиційну діяльність. Потребує уваги Закон 
України «Про засади державної регіональної 
політики», оскільки останній визначає прин-
ципи, пріоритети завдання державної регі-
ональної політики в цілому та у сфері інвес-
тиційної діяльності зокрема. Він визначає ін-
струменти державної регіональної політики 
серед яких особливе місце займають інвести-
ційні програми (проекти), спрямовані на роз-
виток регіонів, а до повноважень районних, 
міських, селищних, сільських рад у сфері дер-
жавної регіональної політики належить роз-
робка останніх. Зауважимо, що норми цього 
Закону кореспондуються із законодавчими 
актами, які безпосередньо визначають інвес-
тиційну політику держави.

Отже, до останніх слід віднести наступні 
Закони України: «Про режим іноземного ін-
вестування»; «Про усунення дискримінації в 
оподаткуванні суб’єктів підприємницької ді-
яльності, створених з використанням майна 
та коштів вітчизняного походження»; «Про 
стимулювання інвестиційної діяльності у прі-
оритетних галузях економіки з метою ство-
рення нових робочих місць»; «Про інвести-
ційну діяльність»; «Про внесення змін до По-
даткового кодексу України щодо покращен-
ня інвестиційного клімату в Україні»; «Про 
публічні закупівлі»; «Про державно-приватне 
партнерство», «Про зовнішньоекономічну ді-
яльність», «Про індустріальні парки», «Про 
інноваційну діяльність», «Про інститути 
спільного інвестування» та багато інших. За-
значені нормативно-правові акти, визнача-
ють засади, принципи та інструменти форму-
вання та реалізації інвестиційної діяльності;

– міжнародні і міждержавні договори, 
ратифіковані вищим законодавчим орга-
ном (Угода про Асоціацію між Україною 
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та ЄС, яка була підписана 21.03.2014, а зго-
дом, 27.06.2014 у Вільнюсі була підписа-
на економічна частина Угоди, основу якої 
складає режим всеосяжної зони вільної 
торгівлі;Фінансова угода (Проект «Основний 
кредит для аграрної галузі – Україна») між 
Україною та Європейським інвестиційним 
банком; Угода між Україною та Японією про 
сприяння та захист інвестицій; Фінансова 
угода між Україною та Європейським інвес-
тиційним банком; Угода (у формі обміну лис-
тами) між Урядом України та Організацією 
економічного співробітництва та розвитку 
щодо приєднання до декларації про між-
народні інвестиції і багатонаціональні під-
приємства, відповідальних рекомендація та 
процедурних Рішень ради Організації еконо-
мічного співробітництва та розвитку. Зверне-
мо увагу, на той факт, що міжнародні угоди 
можна поділити на: загальнодержавні та ре-
гіональні. Так, до загальнодержавних можна 
віднести договори, які укладаються між дер-
жавними інституціями декількох країн (Ва-
шингтонська Конвенція про порядок вирі-
шення інвестиційних спорів між державами 
та іноземними особами 1965 року.) До регіо-
нальних міжнародних угод, які імплементо-
вані в національне українське законодавство 
можна віднести угоди на співробітництво між 
містами України та іншими державами з пи-
тань інвестиційної діяльності;

– укази і розпорядження Президента 
України, постанови та розпорядження Кабі-
нету Міністрів України щодо формування та 
реалізації інвестиційної політики в регіоні, 
інших органів центральної виконавчої влади; 
накази і розпорядження регіональних ор-
ганів виконавчої влади, прийнятих у межах 
їхньої компетенції. Так, серед постанов Кабі-
нету Міністрів України слід виокремити на-
ступні: «Про утворення Офісу із залучення та 
підтримки інвестицій», «Про затвердження 
Порядку використання коштів, передбаче-
них у державному бюджеті для фінансуван-
ня спільних з Європейським інвестиційним 
банком проектів», «Про затвердження По-
ложення про Урядового уповноваженого з 
питань інвестицій; порядок відбору держав-
них інвестиційних проектів», «Про затвер-
дження Положення про порядок державної 
реєстрації іноземних інвестицій», Деякі пи-

тання організації здійснення державно-при-
ватного партнерства. Заслуговують на увагу 
Укази Президента України: «Про план пер-
шочергових заходів у сфері інвестиційної ді-
яльності», «Про заходи щодо підвищення 
інвестиційного клімату в Україні», «Про ін-
вестиційні фонди та інвестиційні компанії». 
Що ж стосується нормативно-правових актів 
місцевих державних адміністрацій, то най-
більш цікавими, на нашу думку, є накази про 
затвердження «Інвестиційного паспорту пев-
ного регіону». Інвестиційний паспорт регіону 
містить інформацію про конкурентні перева-
ги, інвестиційні можливості регіону, а також 
спрямований на розкриття і реалізацію його 
інвестиційного потенціалу. 

– адміністративні договори у сфері інвес-
тиційної політики в регіоні. Як приклад, та-
ких адміністративних договорів в сфері інвес-
тиційної діяльності можна навести: Проект 
«Розвиток малого та середнього підприємни-
цтва міст Рівного та Любліна» – підготовлений 
управлінням з питань стратегічного розвитку 
та інвестицій, поданий від імені виконавчого 
комітету Рівненської міської ради, у партнер-
стві з Урядом міста Любліну [9]. Додаткові 
механізми захисту інвестицій закріплені у 
двосторонніх договорах про сприяння і вза-
ємний захист інвестицій, які Україна уклала з 
більш ніж 70 країнами світу (з країнами Схід-
ної та Західної Європи (Угорщина, Польща, 
Австрія, Франція, Німеччина, Швеція) та ін-
ших регіонів (Аргентина, Канада, Ізраїль, Ту-
реччина, Китай).

– акти органів місцевого самоврядування 
у сфері інвестиційної політики регіону. Від-
повідно до Законів України «Про місцеве са-
моврядування» та «Про місцеві державні ад-
міністрації» останні забезпечують створення 
підприємствами комунальної власності спіль-
них підприємств, у тому числі із залученням 
іноземних інвестицій; сприяють здійсненню 
інвестиційної діяльності на відповідних те-
риторіях, створенню на основі законодавства 
спільних з іноземними партнерами підпри-
ємств виробничої і соціальної інфраструктури 
та інших об’єктів; залучення іноземних інвес-
тицій для створення робочих місць; здійсню-
ють в установленому порядку регулювання 
інвестиційної діяльності тощо. З цією метою 
органи місцевого самоврядування прийма-

http://zakon2.rada.gov.ua/laws/show/280/97-%D0%B2%D1%80/page3?text=%B3%ED%E2%E5%F1%F2%E8%F6#w12
http://zakon2.rada.gov.ua/laws/show/280/97-%D0%B2%D1%80/page3?text=%B3%ED%E2%E5%F1%F2%E8%F6#w12
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ють рішення, які затверджуються на засідан-
нях обласних, місцевих та районних радах. 
Як приклад, можна навести рішення Київської 
міської ради «Про затвердження Положення 
про порядок проведення інвестиційних кон-
курсів для нового будівництва, реконструк-
ції, реставрації, технічного переоснащення 
об’єктів житлового та нежитлового призна-
чення, їх комплексів, інженерно-транспорт-
ної інфраструктури міста Києва» [10]. 

Висновки
У зв’язку із викладеним, можна зроби-

ти висновок, що адміністративно-правовою 
основою реалізації інвестиційної політики в 
регіоні є систематизована сукупність норма-
тивного масиву різної юридичної сили, що 
регулюють публічно-правові відносини щодо 
формування та реалізації інвестиційної по-
літики регіону, яка спрямована на забезпе-
чення залучення та ефективного розміщення 
інвестицій і як наслідок, підвищення стандар-
тів життя. Отже, формування й впроваджен-
ня інвестиційної політики в регіоні являє со-
бою комплексне багаторівневе завдання, яке 
вимагає окремого відпрацювання й постійної 
адаптації нормативно-правового масиву до 
умов функціонування соціально-економічної 
системи регіону, що постійно змінюється, та 
потребує подальших досліджень у цьому на-
прямку.
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АНОТАЦІЯ 
Стаття присвячена з’ясування сутності 

та стану нормативного забезпечення реаліза-
ції інвестиційної регіональної політики. Ви-
окремлено та проаналізовано групи норматив-
но-правових актів, які регламентують реалі-
зацію останньої в Україні. Запропоновано ряд 
дієвих кроків, які спрямовані на забезпечення 
дієвого адміністративно-правового регулюван-
ня реалізації інвестиційної регіональної полі-
тики, створення умов для інтеграції економіки 
України в європейський економічний простір 
та підвищення її ефективності та надійності, 
надання регіонам автономії щодо інвестицій-
ної діяльності.

Ключові слова: інвестиційна регіональна 
політика, інвестиції, правові засади, правове 
регулювання.

SUMMARY 
The article is devoted to clarifying the nature 

and state regulatory support implementation of 
regional policy investment. Isolate and analyze 
groups of regulations governing the implementation 
of the latter in Ukraine. A number of practical 
steps aimed at ensuring effective administrative 
and legal regulation of investment implementation 
of regional policy, creating conditions for the 
integration of Ukraine into the European Economic 
Area and enhance its efficiency and reliability, 
giving autonomy to regions on investment.

Key words: investment, regional policy, 
investment, legal basis, regulation and so on.
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